Medienanalyse
Wie soll die Aufgabe, wie soll das Feedback

formuliert und gestaltet werden,
damit sie verstiandlich und lernférdernd wirken konnen?
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Wrong, too bad!

The green graph would be correct.

Text

(leichte) PPl
SpraChe Move the points Sund B,

such that the graph fits with

Blld flz)=-3-(z+1)" -2

multimodal ) 600+ 361
dynamISCh ¥ jl(Ii:l:;n find out yourself
i nte raktlv 2 Correct your blue graph

Check

and watch how the expression changes.

Try to find answers to the following questions:

1. Where in the expression
can you see the coordinates of the vertex?

2. Where in the expression
can you see a value for the opening
of the parabola?
Do you have an idea already?
Then try the task again

Or wait 30 seconds
after which a full solution will appear:

Musterlésung

Aufgabe
WIGORA
Feedback

Adressieren
Adaptieren
Aktivieren
Strukturieren



Text

Komplexitat
Umfang
Fachsprache
Satzstruktur
Textstruktur
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Die Regeln
fiir Leichte Sprache

Regeln

1. Woérter

2. Zahlen und Zeichen
3. Sitze

4. Texte

5. Gestaltung und Bilder
6. Priifen

vom Netzwerk Leichte Sprache

Netzwerk Leichte Sprache, 2017



Bild

Typen (Schnotz, 1995):
realistische Bilder

- Analogiebilder

Logische Bilder (cf. Duval 1999)

— algebraisch (z.B. Term)
— numerisch (z.B. Tabelle)

Complementary Constraining Constructing
Function Using two of more Using familiar Using two o more

Example

Relatin g
Iepresentationg

Evidence

— geometrisch (z.B. Graph)

information

fepresentationg
when each either
offers unique
information or
Supports differen;
inferenceg

Using tables,
equations and
graphs in 3
simulation

Not required

Plentiful for different
Computationg]
Properties; Jegg
research on
distributing
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or easier
representation

to Support
understanding of a
Second complex ope

Using g concrete
animation tq
Support a dynamijc
graph

Crucial byt can
be supported
relatively
easily through
dyna-]inking

Plentifu] for
dynamic graphs
and Constraining
fepresentations; Jesg
Tesearch on othey
pairings

epresentationg
S0 when learnersg
Integrate them they
achieve deeper
understanding of the
domain

Relating velocity and
distance tipe graphs
o understang more
about functiong and
derivativeg

Crucial byt learners
often Struggle
to achieve thjs,
and botentially
Supporting features
such as dyna-linking
ot as helpfy] g
hoped

Tendency for evidence
to be elusiye, with
novices often not
beneﬁting in the ways
designers intend




Bild

- transformativ digital — durch Reprasentationswechsel
zum abstrakten mathematischen Begriff

 multimodal (Duval 1999)

e dynamisch
* interaktiv
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i(x) = (x-2)2
= (X-3)(x-
f(x) = x2-4x+3

W N = O 4L %




Bild

- transformativ digital - durch Reprasentationswechsel
zum abstrakten mathematischen Begriff
(Duval 1999)

— durch eine definitionsbasierte dynamisierte
Konstruktion den einen mathematische Begriff
als Klasse von vielen Gestalten erfahren
(Pinkernell et al., 2022)

— durch Interaktion die Eigenschaften des Begriffs
erarbeiten und damit bewusst machen
(Yerushalmy, 2005)

 multimodal
e dynamisch
e interaktiv
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“This is not a square”
(Pinkernell et al. 2022)


raute.ggb

Merkmale von Aufgabe und Feedback

Text
Bild

Wrong, too bad!

The green graph would be correct

Move the points S und P,
such that the graph fits with
f@)=—3-(z+17 -2

9() =3 (x-1)?
4
Why?
3 You can find out yourself.
2 Correct your blue graph
and watch how the expression changes.
s
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
.
S
-2
-3
-4
P

Check

Try to find answers to the following questions:

1. Where in the expression
can you see the coordinates of the vertex?

2. Where in the expression
can you see a value for the opening
of the parabola?

Do you have an idea already?

Then try the task again.

Or wait 30 seconds
after which a full solution will appear:

Musterlsung
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Aufgabe
Feedback



Aufgabe

wichtige
Bezeichnungen,
Merkmale und Regeln
angeben bzw.
identifizieren

in typischen
inner- und aul3er-
mathematischen
Situationen
anwenden

sinnstiftende
Handlungen

und Vorstellungen
aktivieren

Grund-
vorstellungen

Operationale
Flexibilitat

Reprasen-
Anwendungen tationale
Flexibilitat

zwischen typischen
numerischen, geometrischen,
algebraischen und verbalen
Reprasentationen

wechseln

neben

typischen Grundaufgaben
auch Umkehr- und weitere
Aufgabenvariationen
bearbeiten



Feedback strukturieren

worked
solution

Sorry, wrong
(KR)

Correct would be...
(KCR)

appears

without delay| This is

how to do it
correctly:

(KH)

Try again?
Click here:

(Pinkernell, Gulden & Kalz 2020)

Veréndere die Position der Punkte S und P so,
dass der Graph zur Funktion f 2
mit f(z) = =2 - (z — 3)” + 1 passt.

Leider falsch.

Richtig wére der griine Graph.

3
2 -2
! -3
0 1 2 3
4 )
So geht's:
-2 Die Funktionsgleichung lautet ja

f@)=-2-(-3)* +1
1. Platziere zuerst den Punkt S:

3 und 1 sind die Koordinaten des Scheitelpunktes.
Man findet sie im Term mit umgekehrten Vorzeichen in der Klammer
und als zuletzt angegebene Zahl.

Platziere also S so,
dass er die Koordinaten 3 und 1 hat.

2. Platziere jetzt P:
—2 steht fur die Parabel&ffnung.

Hierzu geht man von S einen Schritt nach rechts oder links
und dann 2 Schritt(e) nach unten.

www.pinkernell.online



Feedback strukturieren

appears
without delay)

appears
with 30" delay

error
information

Sorry, wrong
(KR)

You probably The first correct
made this error: - step would be

(KM)

(KTC)

Veréndere die Position der Punkte S und P so,
dass der Graph zur Funktion f
—2-(z —3)" + Lpasst.

Leider falsch.

Du hast vermutlich
die Vorzeichen in f(z) = —2- (¢ — 3)* + 1
nicht beachtet.

Und? Hast du schon eine Idee?
2 Dann versuche die Aufgabe noch einmal.

Ansonsten warte 30 Sekunden,
dann erscheint hier eine Musterldsung:

Try again?
Click here,
or wait 30 seconds
for a full solution:

This is
how to do it
correctly:

(KH)

(Pinkernell, Gulden & Kalz 2020)

Musterldsung

www.pinkernell.online



Feedback strukturieren

appears
without delay

Verédndere die Position der Punkte S und P so,
dass der Graph zur Funktion f
mit f(z) = —2- (z — 3)2 + 1 passt.

appears
with 30” delay|

activating
feedback
Sorry, wrong 4
(KR) .
Find out yourself )
how to do it right: S
Compare /‘\ !
; . your answer
;zl‘tllrtls Thlﬂ;iasbout or  with the 4 3 \2 10 1 2
y correct P o
solution
Have an idea? ’2
Click here for trying again, 3
or wait 30 seconds
for a full solution: 4
This is
how to do it
correctly:
(KH)

(Pinkernell 2022)

Leider falsch.

Richtig wére der griine Graph.
Warum?

Das kannst du selbst herausfinden

Korrigiere deinen blauen Graphen
und achte darauf, wie der Term sich dndert!

glx) =-2 (x+3)2+1
Beantworte dabei fiir dich die folgenden Fragen:

1. Wo im Term erkennt man
die Koordinaten des Scheitelpunkts?

2. Wo im Term erkennt man
die Offnung der Parabel wieder?
Die Offnung ist iibrigens die Linge
der senkrechten Seite des gestrichelten Dreiecks,
wenn die horizontale 1 lang ist.

Und? Hast du schon eine Idee?

Dann versuche die Aufgabe noch einmal.

Ansonsten warte 30 Sekunden,
dann erscheint hier eine Musterlosung:

WWW. Dink [suserses



Feedback strukturieren

This visualization shows

feedback how two fractions are added.

referring to explanatory models

Sorry, wrong ‘
(KR) Translate into maths:

This helps you ‘

to understand the concept:
appears
without delay)|
[explanatory model] + C] v B
Have an idea?
Click here for trying again,
or wait 30 seconds —
for a full solution: -_ + = C] + C]
This is
appears how to do it
with 30" correctly:
delay|
(KH)
(Pinkernell 2023)
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Strukturieren

Adressieren
Adaptieren
Aktivieren
Strukturieren

"~ feedback
referring to explanatory

Sorry, wrong
KR)

modElS

ps you

is hel
This oncept:

to understand the c

worked
Solution

I f————77,7,,,,,,,GuwmwlgxpliainaT.OTy mOd e‘]

activating = =00 —

COrrect would be. . feedback

3‘ appears (KCR) |
Without de/ay,
error
; tion w‘ ]
\‘ informa | . Find oyt Yourself
| ‘ ars how to do it righ-
| Without defa Yy 'ght:
\ Try this : Compare
| | activiy ~ or Think aboyt your answer
w\ et d this O With the
— ly | Correct
\ rs| You probably step | -
| ap%ee?ay made this error: or | SOlution
 without ,‘ Click 112Ve an idea?
| o | ick here for trying again |
| “ Or wait 30 secongs 5

for a fy|| Solution:

\ A This is *‘
| Try again? | appears . |
| Click here, with 30" delay h(?C‘JAf{rteocg;)' t |

or wait 30 seconds

for a full solution:L__
Thisis

how to doit
correctly:

(KH)

\ appears

\yvith 30" delay (Ki;l)




Wrong, too bad!

The green graph would be correct.

Text

(leichte) PPl
SpraChe Move the points Sund B,

such that the graph fits with

Blld flz)=-3-(z+1)" -2

multimodal ) 600+ 361
dynamISCh ¥ jl(Ii:l:;n find out yourself
i nte raktlv 2 Correct your blue graph

Check

and watch how the expression changes.

Try to find answers to the following questions:

1. Where in the expression
can you see the coordinates of the vertex?

2. Where in the expression
can you see a value for the opening
of the parabola?
Do you have an idea already?
Then try the task again

Or wait 30 seconds
after which a full solution will appear:

Musterlésung

Aufgabe
WIGORA
Feedback

Adressieren
Adaptieren
Aktivieren
Strukturieren
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